

# 游戏化学习在小学信息科技课堂的应用探究

# 胡晓伟 冯智扬

# 日照高新技术产业开发区实验小学 山东 日照 276800

【摘 要】: 本文深入探讨游戏化学习在小学信息科技课堂的应用。阐述游戏化学习概念与特点,剖析小学信息科技课堂教学目标与特性,论证两者融合的可行性。研究发现,游戏化学习能激发学生学习兴趣,通过趣味任务和竞争元素,将被动学习转为主动探索;有效提高学习效果,借助关卡设计与即时反馈,契合认知规律;全面培养综合能力,通过角色扮演、合作闯关等提升多方面素养。从教学内容、活动、评价提出应用策略,为小学信息科技教学创新提供思路。

【关键词】: 游戏化学习; 小学信息科技课堂; 教学策略; 信息素养

# 1 引言

在教育信息化不断推进的时代背景下,小学信息科技课程作为培养学生数字素养的关键学科,其教学质量关乎学生未来发展。然而,传统教学模式存在吸引力不足、学生主动性欠缺等问题,难以满足当下教育需求。游戏化学习凭借趣味性、互动性和即时反馈等特性,逐渐成为教育改革的新方向。将游戏化学习融入小学信息科技课堂,既能顺应教育发展趋势,又能贴合小学生的心理特点与认知规律。因此,深入探究游戏化学习在小学信息科技课堂的应用,对提升教学效果、培养学生信息素养具有重要的理论与实践意义。

# 2 游戏化学习与小学信息科技课堂概述

# 2.1 游戏化学习的概念与特点

游戏化学习,即将游戏元素、游戏理念和游戏机制融人教育教学过程,通过创设趣味情境、任务挑战等方式,激发学习者的学习兴趣与主动性,使学习过程更具吸引力和参与性。其特点显著,一是趣味性,以游戏的娱乐性激发学生学习动机,让枯燥知识变得生动;二是互动性,通过角色扮演、合作闯关等形式,促进学生与同伴、教师的互动交流;三是反馈即时性,学生完成任务后能快速获得成绩、奖励等反馈,明确自身学习进展。

# 2.2 小学信息科技课堂的教学目标与特点

小学信息科技课堂旨在培养学生的信息素养,使学生掌握基础信息技术知识与技能,如文字处理、简单编程等,同时提升学生的信息意识、计算思维和数字化学习与创新能力。 其教学特点贴合小学生认知规律,内容注重基础性和实用性,以简单易懂的案例展开教学;教学方式灵活多样,常借助动画、视频等多媒体资源辅助;强调实践操作,让学生在动手 过程中深化对知识的理解。

# 2.3 游戏化学习与小学信息科技课堂融合的可行性

从学生的视角来看,小学生天生好奇心旺盛且注意力容易分散。游戏化学习的趣味性能够有效地吸引他们的注意力,并与他们的学习心理相契合。信息科技知识本身具有较高的操作性和逻辑性,这与游戏机制天然契合。例如,编程学习可以通过游戏化的闯关任务来引导学生逐步掌握代码逻辑。此外,游戏化学习的互动性和即时反馈能够满足小学信息科技课堂实践操作和及时评价的需求,帮助教师更好地了解学生的学习情况,并据此调整教学策略。因此,将游戏化学习与信息科技教育相结合具有很高的可行性。

# 3 游戏化学习在小学信息科技课堂应用的优势

# 3.1 激发学生学习兴趣

小学生正处于好奇心旺盛的阶段,传统的单一课堂教学模式难以持续吸引他们的注意力,而游戏化学习为小学信息科技课堂注入了全新活力。在游戏化的课堂中,原本抽象的信息技术知识被包装成一个个趣味盎然的游戏任务。例如,在教授图形化编程时,将程序指令设计成角色冒险的"魔法咒语",学生通过组合不同的指令,帮助虚拟角色完成探险任务。这种充满奇幻色彩的设定,让学生仿佛置身于游戏世界,极大地激发了他们探索信息技术知识的热情。此外,游戏中的积分、排行榜等元素,满足了学生的竞争心理,促使他们主动投入到学习中,将"要我学"转变为"我要学"。

#### 3.2 提高学生学习效果

游戏化学习能够显著提升小学信息科技课堂的学习效果。 游戏中循序渐进的关卡设计,对应着由浅入深的知识体系。 学生在闯关中,从简单的操作任务开始,逐步接触复杂的信

**作者简介**: 胡晓伟(1991.10-), 男,汉族,山东日照人,硕士研究生学历,日照高新技术产业开发区实验小学,信息科技教师,研究方向:图形化编程、青少年人工智能。

冯智扬(1994.3-),男,汉族,山东临沂人,本科学历,日照市朝阳小学,信息科技教师,研究方向:图形化编程、机器人。



息技术技能,这种螺旋上升的学习过程符合小学生的认知规律。以文字处理教学为例,通过"制作班级电子小报"的游戏任务,学生先学习基础的文字输入、字体设置,再进阶到段落排版、图片插入等操作,在完成任务的过程中,扎实掌握文字处理技能。同时,游戏的即时反馈机制让学生能迅速了解自己的操作是否正确,及时纠正错误,避免错误习惯的养成,从而更高效地掌握知识和技能。

# 3.3 培养学生综合能力

小学信息科技课堂借助游戏化学习,能够全方位培养学生的综合能力。在角色扮演类游戏任务中,学生需要模拟不同的身份,如"小小程序员""网络安全卫士",在解决任务问题的过程中,锻炼问题解决能力和创新思维。合作闯关类游戏则要求学生分组协作,共同完成复杂的编程项目或信息处理任务,这不仅提升了学生的团队协作能力,还培养了沟通交流能力。此外,游戏中的挑战关卡设置,让学生在面对困难时不断尝试、调整策略,有效增强了他们的抗挫折能力和坚韧不拔的意志,使学生在掌握信息科技知识的同时,实现综合素质的全面发展。

# 4 游戏化学习在小学信息科技课堂的应用策略

# 4.1 教学内容游戏化设计

# 4.1.1 知识情境游戏化重构

将抽象晦涩的信息科技知识巧妙融入鲜活有趣的游戏情境,是降低学习难度、激发学生兴趣的有效途径。以"计算机硬件组成"教学为例,创设"电脑医院大冒险"情境。把计算机主机比作"生病的病人",CPU、内存、硬盘等硬件设备当作"身体器官"。学生化身"电脑小医生",通过观察"病人"出现的故障现象,如运行速度慢、无法开机等,利用虚拟拆解工具"诊断"各个"器官",判断是哪部分硬件出现问题,并进行"治疗",如更换损坏的硬盘、增加内存容量等。在这一过程中,学生不仅能直观认识计算机硬件的外观、功能,还能理解硬件之间的协作关系,原本枯燥的硬件知识学习变成了充满趣味的冒险之旅。

# 4.1.2 技能训练游戏化包装

信息科技课程中的操作技能训练常因重复而显得单调,借助游戏化包装可让学生在愉悦氛围中高效掌握技能。在"图形化编程"教学时,设计"机器人救援大作战"游戏。第一关"路径规划师",屏幕上设置迷宫场景,学生通过编写图形化程序,为机器人规划走出迷宫的路线,训练对基础指令模块的运用;第二关"任务执行者",机器人需在复杂地形中完成救援物资搬运任务,学生要综合运用移动、转向、等待等指令,精准控制机器人行动,提升编程逻辑思维;第三关"智能决策者",机器人在救援过程中会遇到突发状况,如电量不足、障碍物临时变化等,学生需编写条件判断程序,让

机器人自主做出合理决策,增强解决实际问题的能力。层层 递进的游戏关卡,使学生在不断挑战中熟练掌握图形化编程 技能。

#### 4.1.3 项目任务游戏化拆解

对于复杂的信息科技项目任务,拆解为游戏化小任务能帮助学生清晰把握目标与步骤。在"制作电子手抄报"项目教学中,拆解成"神秘线索收集家""创意排版魔法师""知识传播大使"三个游戏化任务。"神秘线索收集家"任务要求学生通过网络搜索、图书馆查阅等方式,收集与手抄报主题相关的文字、图片资料;"创意排版魔法师"任务让学生运用页面布局、文字样式、图片处理等知识,对收集的素材进行创意排版;"知识传播大使"任务则是让学生将制作好的电子手抄报分享给班级同学,收集反馈并进行优化。游戏化的任务拆解,让学生在轻松有趣的氛围中完成项目,同时培养了信息检索、审美设计和沟通交流等多方面素养。

# 4.2 教学活动游戏化组织

# 4.2.1 小组竞赛式游戏活动

小组竞赛能充分激发学生的团队协作与竞争意识,提升学习热情。在"网络搜索技巧"教学中,开展"信息寻宝大赛"小组竞赛。将学生分成若干小组,教师给出一系列复杂的问题,如"找出世界上最古老的计算机发明时间及发明者""列举三种新型环保材料在计算机制造中的应用"等。各小组需运用网络搜索技巧,在规定时间内收集准确信息并整理成报告。竞赛设置"最佳搜索团队""最准信息猎手"等多个奖项,对表现优秀的小组给予奖励。在竞赛过程中,小组成员分工合作,有人负责关键词筛选,有人负责信息甄别,有人负责整理汇总。这种活动形式让学生在竞争与合作中深入掌握网络搜索技巧,提高信息处理能力。

### 4.2.2 角色扮演类游戏活动

角色扮演能让学生沉浸式体验信息科技在不同场景的应用,增强学习代入感。在"人工智能初步"教学中,开展"未来智能城市"角色扮演游戏。学生分别扮演"智能交通调度员""智能客服机器人""智能家居设计师"等角色。"智能交通调度员"需运用人工智能算法,对城市交通流量进行实时监测和调度,解决交通拥堵问题;"智能客服机器人"要模拟人工智能客服,运用自然语言处理知识,回答"市民"提出的各种问题;"智能家居设计师"则根据"居民"需求,设计智能家电控制系统,实现家居设备的自动化管理。通过角色扮演,学生深入理解人工智能的应用场景和工作原理,提升运用知识解决实际问题的能力[1]。

#### 4.2.3 闯关探险型游戏活动

闯关探险型游戏活动以其趣味性和挑战性吸引学生,推动学习不断深入。在"数据处理与分析"教学中,设计"数据王国探秘之旅"闯关游戏。第一关"数据迷宫穿越",学生



面对杂乱无章的数据表格,需要运用数据排序、筛选等功能,找到正确的"数据路径",成功穿越迷宫;第二关"数据宝藏挖掘",学生要使用数据透视表、图表制作等工具,从海量数据中挖掘有价值的信息,获取"数据宝藏";第三关"数据决策大师",学生根据分析结果,为虚拟企业制定市场推广策略,完成任务后成为"数据决策大师"。在紧张刺激的闯关过程中,学生逐步掌握数据处理与分析的知识和技能,感受数据的魅力<sup>[2]</sup>。

# 4.3 教学评价游戏化实施

#### 4.3.1 积分奖励制评价

积分奖励制能直观呈现学生学习成果,激发学习积极性。在小学信息科技课堂,设立"科技能量积分"。学生积极参与课堂互动、完成拓展任务、帮助同学解决问题等都可获得积分。比如,主动分享优秀的编程案例可得 10 积分,协助同学调试程序成功得 8 积分,完成具有创新性的信息作品得 20 积分。学生积累的积分可兑换丰富奖励,如兑换 3D 打印笔、编程机器人等学习工具,或者换取担任"小老师"的机会,为同学讲解知识。积分奖励制让学生清晰看到自己的努力与收获,促使他们更积极主动地投入学习[3]。

# 4.3.2 勋章收集式评价

勋章收集能为评价增添趣味性和荣誉感。为小学信息 科技课程设计系列特色勋章,如"数据分析师"勋章、"网 络安全守护者"勋章、"数字艺术家"勋章等。当学生熟练 掌握数据处理与分析方法,完成高质量的数据报告时,可 获得"数据分析师"勋章;在网络安全攻防演练中成功抵 御攻击,有效保护虚拟网络安全的学生,能获得"网络安 全守护者"勋章;在多媒体作品创作中展现独特艺术风格 和创新思维的学生,可荣获"数字艺术家"勋章。学生将 收集到的勋章展示在"学习荣誉墙"上,这种评价方式极 大激发了学生的学习动力,让他们在追求勋章的过程中不 断提升自己<sup>[4]</sup>。

#### 4.3.3 等级晋升式评价

等级晋升式评价能让学生明确学习阶段与进步方向。将

小学信息科技学习划分为"数字萌新""科技探索者""创新实践者""未来领航者"等等级。"数字萌新"需掌握基础的计算机操作和简单的信息科技知识;"科技探索者"要能够独立完成一些常见的信息科技任务,如制作简单的动画、搭建小型网站框架;"创新实践者"需具备较强的编程能力和项目实践经验,能解决复杂的信息科技问题;"未来领航者"则要求在信息科技领域有突出的创新成果和领导能力<sup>[5]</sup>。学生通过努力达到相应标准后即可晋升,这种评价方式激励学生不断挑战自我,向着更高目标迈进。

#### 5 结语

游戏化学习与小学信息科技课堂的融合成效显著。通过 将游戏元素贯穿教学全过程,有效激发学生学习兴趣,显著 提升学习效果,全面培养学生综合能力。在实际教学中,教 师需依据学生特点和教学内容,灵活运用游戏化学习策略, 持续优化教学过程。随着教育技术的革新,游戏化学习在小 学信息科技课堂的应用将更加多元。未来,需进一步探索创 新,深化两者融合,以适应教育发展新需求,推动小学信息 科技教育迈向更高水平。

# 参考文献:

- [1]赵敏,李欣.增强信息科技教学互动性的角色扮演 策略[J]数字教育,2022,18(4),101-108.
- [2] 周晓梅, 卢勇.信息科技课程中的"数据王国探秘之旅"[J].远程教育杂志, 2023, 41(2), 129-137.
- [3] 林建东,蒋洁.积分激励机制在小学信息科技教学中的应用研究[J].中国信息技术教育,2022,65(3),49-54
- [4] 张佳,杨文.勋章评价体系在小学信息课中的实践与反思[J].信息技术教育,2021,30(12),88-95.
- [5]朱小琳,刘婷.游戏化评价机制下的小学信息技术能力等级晋升研究[J].中国教育现代化,2023,35(5),162-170.